游仙区忠兴镇:"红色堡垒"的民生温度

建立党小组活动室,让最 基层的"红色堡垒"坚不可摧; 发展集体经济,把群众紧紧凝 聚在党组织身边;党组织公益 项目展领,让群众得到实实在 在的好处……一系列基层党 建创新举措让基层党组织变 强、党员队伍变优,让游仙区 忠兴镇的群众深切感受到党 建"旗帜"的巨大力量,感受到 了发展的强劲脉搏。

基层党建结硕果,一花引 来万花开。近年来,忠兴镇基 层党建工作紧紧围绕发展惠 民的第一要务,创新工作载 体,强化党建队伍,突出品牌 塑造,在党建中求创新,在创 新中强党建,有效增强了基层 党建的凝聚力和战斗力,激活 了基层党建"一池春水",为忠 兴镇产业经济发展和惠民利 民提供了坚强的组织保证。





强根基

筑牢基层堡垒谱新篇

8月13日上午,游仙区忠兴镇曲阳村一片欢声笑语,在村干部的 号召下,一台乡土消夏文艺汇演在村委会精彩上演,为村民们送上了 丰富的精神食粮。这台文艺汇演表演何以如此顺利?原因就在于这个 村基层党组织的强大凝聚力和向心力。

曲阳村党总支书记吴兵告诉笔者,炎炎夏日,为了丰富群众的文 化生活,村"两委"成员和村里的党员凑在一起,想给群众办台汇演。 很快他们就联系到了村里在外发展的文艺志愿者文康,由文康带着 他的演艺团队回乡义务演出,也吸引了不少忠兴场镇和相邻村的舞 蹈队前来助阵。这两年间,曲阳村已陆续举办了4场文艺演出,均是 对百姓免费演出。

一个支部就是一座堡垒,一个党员就是一面旗帜

文胜兵是忠兴镇通兴村第三党小组的组长,也是这个村的养猪 大户,平日里,他的职责是对自己家附近和周边村社的养猪户进行技 术指导和惠民政策宣讲。此外,他的家还有一个特殊的"功能",那就

'党小组就在家门口,我们年纪大的党员腿脚不便,不能到村部 参加学习,就近到党小组组长家就能学习到习近平总书记的讲话,过 组织生活,平常还有党员来指导我们生产,真是太好了。"通兴村第三 党小组成员75岁高龄的老党员刘志成近日参加了党小组的学习,他 在学习会上很有感慨地说。

党小组活动室建起来,党员身份亮出来,党小组会议的定期 化,忠兴镇的党员们把自己置身于组织中,也真正地融进了群众 里,通过严肃认真的党内政治生活,提醒自己是"组织的人""第一 身份是共产党员",把党的宗旨牢牢记在心里,自豪感不断增强, 积极性也变得更高了。

"党小组的组织生活连着支部凝聚力和党员向心力。现在,因为 党小组经常开展民主生活会,党内生活严肃认真了,党员的精神面貌 在变化,党支部的威信在提升,带来的是风清气正。"忠兴镇党委书记

为保障党小组开展活动有阵地,忠兴镇不仅在每个村部(社区) 各建立了一间"党小组活动室",还鼓励热心党员和农户在闲置屋舍 内建成农间"党小组活动室"。如今,在涌泉村、通兴村、曲阳村和双龙 村等地的党员家中,12个农间"党小组活动室"已投入使用。

为了有效发挥村党组织的战斗堡垒作用,把党员教育和服务群 众的平台向纵深延伸,忠兴镇按照地域相邻、行业相近、职业相似、爱 好相同、方便联系沟通的原则,根据党员具体实情,将以往99个党小 组合理科学地调整为85个。以曲阳村为例,该村试点建立的特色产 业党小组打破了过去以村民小组为单位设置党小组的传统模式,将 56名党员整合划分为水稻制种、有机蔬菜、苗木花卉等5个党小组, 并推选产业引路人为党小组长,示范带动全村近2000人。

此外,忠兴镇还形成了这样一个制度:每月第一个星期一上午举 行升旗仪式。这一天,部分群众和全镇24个党组织的在家党员,都会 准时参加升旗仪式,这既增强了党员的荣誉感,也让普通群众对党有 了更多的认同感。











抓好党建促产业党 由忠

壮大集体经济促发展

"短短几年,我们村真的是大变样。不仅基础 设施建了起来,产业做得风生水起,群众的文化 生活也丰富多彩。"站在田埂上,曲阳村村民文绍 光望着丰收的制种水稻,掩饰不住一脸喜悦。

曲阳村的变化,是游仙区忠兴镇党委勇于 改革创新,大力破解难题发展壮大村级集体经

2016年,曲阳村还是忠兴镇5个区级贫困 村之一,由于村集体资源匮乏,村民增收难,致 富门路少,是一个典型的"空壳村"。"农村经济 薄弱,无钱办事,直接影响了农村基层政权的 凝聚力和战斗力。"忠兴镇党委副书记易成利 说,为帮助贫困村率先脱贫,忠兴镇组建了村 级集体经济发展领导小组办公室,印制《扶持 村级集体经济发展的实施方案》,鼓励各村通 过盘活闲置资源、发展特色产业等方式发展村

为让"空壳村"尽快"破壳",曲阳村通过盘 活资产、发展产业、资金入股等多种模式,整合 扶持资金,壮大村集体经济。通过整合"小农 水""产油大县""千亿斤粮食""高标准农田"等 项目资金,进行村社道路、水利设施、老村部等 改造。同时,腾出两间剩余办公房屋对外招租, 为村集体增收2000余元。

"思路打开了,'空壳村'赚取了'第一桶金', 也拓宽了村民的致富路。"吴兵说。发展村集体 经济必须增强自身的造血功能,去年3月,曲

阳村结合本村发展水稻、蔬菜产业的优势,以 村集体名义出面承包了38亩土地种植低风 险的传统种植物水稻,并引进插秧机和喷洒 农药的无人机进行耕作,在宣传推广农业实 用技术的同时,增加集体收入1万余元。

此后,该村党支部又慎重招引了一家多 年来从事苗木经营、颇具实力的合作社承包 土地。由村集体筹集3万元资金入股,采取 保底分红模式,由合作社负责具体管理和经 营。若出现盈利,村集体年底时按资金占股 比例进行分红,若出现亏损则按约定收益获

农村富不富,关键看支部;支部强不强,关 键看头羊。

产业的发展不仅让"空壳村"破壳而出,还 让村里在特色种养殖、绿色发展方面更有作 为。金龙农场是鲤鱼村退伍军人段加富创办 的,现在已从一个50余亩荒地的水果种植基 地发展成拥有总面积500余亩的中小型绿色 循环农业生产农场,被评为游仙区首家市级家 庭农场。随着产业壮大,党员业主段加富牵头 成立了"绿色循环农业协会",构建了鸡、鸭 猪、鱼、果、粮的绿色循环农业生产链条。家庭 农场和产业协会这种新型组织模式对周边群 众及贫困户产生了巨大的吸引效应,开始吸纳 周边群众发展优质水果种植,有效帮助了贫困 群众增收致富。

群众幸福指数大提升

走在光明村的田间地头,村民谈及村两委 一班人,大家都会竖起大拇指。村民李建告诉 记者:"我们的干部尽心尽责为村民服务,还帮 助我们农户在网上销售土鸡蛋,价格比市场价 还高一些。"

光明村是忠兴镇地理位置偏远、经济贫困 的旱山村。由于道路基础设施落后,群众出行 不便,农户养殖出来的土鸡蛋严重滞销。为了 帮助农户畅通销售渠道,忠兴镇党委举办党组 织公益项目展领会,将帮助光明村销售土鸡蛋 作为公益项目之一。展领会上,区委宣传部举 牌认领,牵线搭桥帮助光明村农户的土鸡蛋进 城。目前,该项目启动1个多月,已通过京东游 仙馆为农户网上销售3000余枚土鸡蛋,网售 口碑100%好评。

除了土鸡蛋进城项目,今年6月,在游仙 区忠兴镇举行的党组织公益项目展领会上,包 括康养健身、土鸡蛋进城、暑期夏令营等12个 项目,被多个热心公益的市、区部门、党组织认 领。目前,"村企结对扶智""大手牵小手""家和 万事兴"等多个项目也陆续启动,通过党组织 示范引领,有效解决了忠兴镇集体经济薄弱、 群众心难聚、活动难开展等问题。这成为忠兴 镇基层党建工作惠及民生的一次创新之举。

"天下之大务,莫大于恤民。"忠兴镇把服务 民生、群众满意作为最大的"政绩工程",解决好 村民的衣食住行问题,提升群众的幸福感。

通过加强基础设施建设,实施饮水工程、 道路维修、公交枢纽等民生实事,改善群众生 产生活环境。同时,在该镇龙角村新建了公交 枢纽站,满足了太平、凤凰、柏林进城的乘车 群众转乘公交车进城的需求,辐射了周边数

环境改善,不但美化了生活空间,也提高

了村民的文明素质。今年1月,该镇还组建了 忠兴镇芙蓉河段管护协会,由沿岸村社干部 担任理事会、监事会委员,沿河农户为会员, 对芙蓉溪及所辖较大渠系进行巡查整治、养 护管理和应急抢险清障等。"现在村民实施秸 秆粉碎还田,不再沿岸堆放,垃圾全部入垃圾 池,水质也有了明显的改善,忠兴镇无愧于省 级生态乡镇的称号啊。"说起河道的变化,忠 兴镇金玉村党支部书记、游仙区芙蓉溪忠兴 段河道管护协会理事会会长曹华清掩饰不住 内心的喜悦。

为方便群众办事,忠兴镇将行政权力清 单、运行流程和联系人员及联系电话在全镇范 围内公开公示,让党员群众随时随地都能找到 党组织、得到党组织的关注和帮助,做到"件件 有结果、事事有回音"

随着生活水平提高,村民对生活质量的 要求也越来越高。忠兴镇积极打造文化广场, 为村民乘凉、娱乐、出行提供了方便。曲阳村 在春节、重阳等传统节日组织了丰富多彩的 文艺演出,为留守老人和妇女儿童送上了精 神大餐。此外,还组织本村75岁以上老人免 费吃坝坝宴、赏文艺演出、参加健康体检。

沧海横流,方显英雄本色;青山矗立,不堕 凌云之志。与时俱进,求实创新的游仙忠兴镇 以党建凝聚大合力,惠及民生谋发展。迎着新 一轮朝阳,游仙忠兴镇继往开来,开拓创新,将 在快速发展路上更加光辉夺目。

本报地址:绵阳市经开区群文路

邮编:621000

广告许可证:001号

广告部:(0816)2263777 2264777

发行部:2264919

电子信箱:scmyrb@126.com

订阅处:全国各地邮局(所)

印刷:绵阳市欣文印务有限公司